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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

За Аристотелем дійсним стає тільки те, що має мож-

ливість стати дійсним [Т.1, с.15]. Харчова промисло-

вість України – це багатогалузевий комплекс, який 

об’єднує близько 25 видів діяльності, має значні вну-

трішні резерви для економічного зростання, водночас 

ще не повністю реалізує свої можливості в форму-

ванні і використанні внутрішнього продовольчого та 

експортного потенціалів. Важливою характеристикою 

світового ринку, є швидкий темп змін у зовнішньому 

середовищі. Сьогодні, основне завдання менеджмен-

ту полягає в тому, щоб передбачити будь-які зміни і 

підготувати заздалегідь відповідну реакцію підпри-

ємства. Такі зміни можуть бути радикальними та, 

найчастіше, еволюційними, спрямованими, напри-

клад, на розробку нових видів продукції, модифіка-

цію існуючих або впровадження еколого-

енергетичного менеджменту на підприємствах. 

Аналіз останніх публікацій з проблеми. 
Аналіз наукової літератури свідчить про активну роз-

робку даної проблеми. Проблеми сталого розвитку та 

управління потенціалом промислових підприємств 

досліджувались у працях таких вчених як І. Дол-

жанський, Л. Корнійчук, Є. Лапін, Л. Мельник, П. 

Осіпов [3], І. Смачило [9], О. Шубравська та інших 

дослідників. Проблемам гнучкого, адаптивного 

управління присвячені роботи С. Алексєєва, Р. 

Бєкмуратова [6], М. Буднік , Н. Зяблицької [4], С. 

Кравченко, Н. Кулик [2], О. Меліх, Н. Туріци [5]. 

Проте, незважаючи на високу значимість 

проаналізованих наукових досліджень, існує потреба 

у створенні адаптивної системи управління сталим 

розвитком підприємств харчової промисловості. 

Формулювання цілей дослідження. Метою 

статті є дослідження технології адаптивного процесу  

 

управління, формування механізму та системної мо-

делі адаптивного управління потенціалом сталого 

розвитку підприємств харчової промисловості Украї-

ни.  

Виклад основних результатів і їх обґрун-

тування. Концепція сталого розвитку (sustainable 

development) є продовженням концепції ноосфери, 

сформульованої академіком В. Вернадським, ще в 

першій половині ХХ ст. ЇЇ сутність полягає в 

обов’язковій узгодженості економічного, 

екологічного та людського розвитку. Для того, щоб 

якість і безпека життя людей, не зменшувалась для 

прийдешніх поколінь, не погіршувався стан довкілля 

та відбувався соціальний прогрес, який враховує пот-

реби кожної людини. Оскільки природа і природні 

ресурси є основою життєдіяльності людини, їхнє ви-

снаження та деградація за існуючих економічних від-

носин негативно відображаються на соціальних від-

носинах, структурі виробництва та споживання. 

До основних факторів виробництва та 

економічного розвитку в класичній економічній науці 

відносять капітал, працю та землю. Розвиток 

економіки світу призвів до формування нових 

факторів виробництва – ресурсів управління та науки. 

Підприємство як об’єкт управління це складна, дина-

мічна, виробнича, соціально-економічна, технічна і 

організаційна система, відкрита до впливу зовніш-

нього середовища. У виробничому процесі підприєм-

ства поєднуються різні матеріальні і трудові ресурси, 

між якими існує безліч зв’язків (рис.1). 

Сутність управління полягає у досягненні пі-

дприємством його мети при мінімальному викорис-

танні ресурсів і максимальному виході цільового 

продукту. Основна мета діяльності підприємства – 

отримання прибутку та розвиток. 

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
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Рис.1. Модель функціонування підприємства харчової промисловості [авторська розробка]  

 

Дослідники виділяють найбільш важливі фа-

ктори, які дозволяють вітчизняним підприємствам 

адаптуватись до змін умов зовнішнього середовища 

[2, c. 98], [9, c. 12]: 

 – технічні – перехід від традиційних до ви-

соких технологій; 

 – структури потреб – зниження матеріало- та 

енергомісткості виробленої продукції при збереженні 

її споживчих властивостей, значне підвищення якості 

та надійності споживчих властивостей товарів, 

підвищення культури споживання; 

 – виробничі – створення великих компаній з 

високим рівнем диверсифікації виробництва, навколо 

яких формується мережа підприємств малого та се-

реднього бізнесу, орієнтація на розвиток виробничої 

кооперації в межах та поза межами регіону, форму-

вання інтелектуального потенціалу регіону. 

Поняття «потенціал» прийшло в економіку з 

фізики, а «адаптація» – з біології. Взагалі, в кінці ХХ 

сторіччя з’явилось багато комплексних наук. Водно-

час, поняття енергії пов’язує їх та всі інші явища при-

роди в одне ціле. У роботі П.В. Осіпова «Інтеграль-

ний виробничий потенціал харчової промисловості» 

економічний потенціал підприємства представляє 

собою максимально можливу ефективність ресурсно-

виробничого потенціалу, яка може бути досягнута на 

основі максимальної ефективності елементів вироб-

ництва, що формують ресурсно-виробничий потенці-

ал. Сприйняття досягнень науково-технічного про-

гресу, спроможність розвитку шляхом безпосеред-

нього та ефективного використання інноваційних 

технічних і технологічних рішень є визначальною 

ознакою потенціалу підприємства [3, с.84]. До чинни-

ків адаптації підприємств, також можуть бути відне-

сені: особливості орієнтації в соціально-

економічному просторі, активність управлінського 

апарату, креативність рішень, уміння робити вибір, 

моделювання багатоваріантності розвитку. Адаптація 

– це спосіб не тільки виживання, але і подальшого 

сталого розвитку підприємств. 

Адаптивний потенціал підприємства, на дум-

ку Зябліцької Н.В., характеризує досягнутий рівень 

виробництва, соціальну і фінансово-економічну здат-

ність, конкурентоспроможність та сталість розвитку 

[4, с.31]. Концептуально солідарна з нею й Туріца 

Н.А., яка формулює поняття адаптивного потенціалу 

«як сукупні можливості організації з приводу опти-

мального використання наявних ресурсів з метою 

забезпечення її конкурентоспроможності і економіч-

ного зростання (розвитку системи) в сучасних еконо-

мічних умовах» [5, с.16]. 

Необхідно зазначити, що в економічній 

літературі не склалося однозначного тлумачення 

предмету адаптивного управління. На думку 

більшості авторів, воно розглядається як сукупність 

дій і методів, що характеризуються здатністю 

управляючої системи реагувати на зміну зовнішнього 

середовища. Проте, на думку Бєкмуратова Р.Д «адап-

тивна система управління – це система управління 

організацією, котра передбачає можливість і здат-

ність підприємства в залежності від зміни зовнішньо-

го середовища та внутрішніх факторів зберігати стій-

кість організації в довгостроковій перспективі та за-

безпечувати необхідний рівень конкурентоспромож-

ності підприємства і продукції» [6, с.24]. 
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Багато вітчизняних підприємств харчової 

промисловості, які мали налагоджену систему вироб-

ничо-господарської діяльності, планування та обліку, 

виявилися нездатні адекватно і усвідомлено реагува-

ти на постійно мінливі умови зовнішнього середови-

ща в силу нерозвиненості ринкових інструментів гну-

чкого, адаптивного управління. Зокрема, у 2015 р. 

стався спад виробництва більшості видів харчової 

продукції порівняно з 2014 роком. Найзначніший 

спад виявився у виробництві: фруктових та овочевих 

соків (з 440 до 246 тис. т); цукру (з 2053 до 1459 тис. 

т); шоколаду (з 235 до 183 тис. т); олії соняшникової 

нерафінованої (з 4400 до 3715 тис. т). Достатню ста-

більність діяльності продемонстрували  галузі: виро-

бництва м’яса птиці (710 – 712 тис. т); виготовлення 

овочів консервованих натуральних (144 – 145 тис. т); 

круп (350 – 347 тис. т); їжа та страви готові, з мака-

ронних виробів (95,1 – 109 тис. т); води натуральні 

мінеральні негазовані (36,0 – 36,0 млн. дал) [8]. Вод-

ночас,обсяги експорту продукції в ЄС у 2015 р. зрос-

ли на 14%, а продукції рослинництва – на 2,4%. За 

деякими товарами був продемонстрований значний 

прогрес. Зокрема, у 2015 році у Європейський Союз 

було експортовано рекордні обсяги м’яса птиці, які 

майже у 2 рази вищі, ніж у 2014 р. У загальноєвро-

пейському імпорті соняшникової олії кожен 7-ий літр 

– українського виробництва. У 2015 р. на ринок Єв-

ропи експортовано 1,5 рази більше томатної пасти, 

ніж у 2014 р., а постачання цукру зросло у 12 разів 

[8]. 

Слід відзначити і вагому роль науковців у 

зростаючих експортних можливостях м’яса птиці з 

України. Для прикладу, ПАТ «Миронівський хлібоп-

родукт» у тісній співпраці з вченими Одеської націо-

нальної академії харчових технологій (ОНАХТ) до-

вів, що вітчизняні результати виробництва комбікор-

мів і вирощування м’яса бройлерів можуть бути на 

рівні світових, а за якістю навіть перевищувати їх. 

Запровадження сучасних технологій виробництва 

високоякісних комбікормів, високоефективних реце-

птів, сучасних екологічно чистих технологій вирощу-

вання, дозволили ПАТ «Миронівський хлібопродукт» 

стати одним із лідерів України з експорту м’яса брой-

лерів до країн західної Європи та інших країн світу. 

Крім того, ПАТ «Миронівський хлібопродукт» 

останні п’ять років стабільно утримує пальму першо-

сті з обсягів виробництва комбікормів в Україні. Роз-

робки одеських та київських вчених відкривають нові 

можливості для України. Розроблені ними технології, 

режими, обладнання та системи управління стали 

основою створення вітчизняної системи енергоефек-

тивних технологій зберігання зерна та його перероб-

ки в харчові і кормові продукти, а це додаткові міль-

йони гривен економічного ефекту [8, с. 5]. 

В даний час, вихід на траєкторію сталого ро-

звитку харчової промисловості можливий лише за 

умови мобілізації її внутрішніх ресурсів, підвищення 

ефективності виробництва і відповідному рівні роз-

витку сировинної бази. При цьому слід враховувати, 

що цілі забезпечення виживання на ринку, максимі-

зація прибутку, утримання ринку та забезпечення 

сталості суб’єкта економіки нерівнозначні за своїм 

рівнем. Якщо перші з них логічно віднести до так-

тичних цілей, то забезпечення потенціалу сталого 

розвитку – до стратегічних. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень. Підприємства харчової промисловості повин-

ні не тільки виготовляти продукцію, а й стати інтег-

ратором агропродовольчої сфери в цілому. Адаптація 

підприємств харчової промисловості залежить, на-

самперед, від ефективного використання їх 

внутрішнього ресурсного потенціалу і ефективного та 

адаптивного управління. Реалізація пріоритетів дов-

гострокового розвитку підприємств харчової промис-

ловості, які формуються під впливом зовнішнього 

середовища, неможлива без внутрішньої перебудови 

самого підприємства – появи нових функцій і видів 

діяльності, підвищення його комунікаційної активно-

сті, створення умов для управління інтегрованими 

процесами, комплексного урахування ринкового се-

редовища. 
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АДАПТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПОТЕНЦИАЛОМ УСТОЙЧИВОГО 

РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ 
 

В статье акцентировано внимание на ряде важных вопросов, связанных с процессом адапта-

ции к новым и постоянно меняющимся условиям хозяйствования предприятий пищевой промышлен-

ности. В работе проанализированы задачи дальнейшего совершенствования управления потенциа-

лом устойчивого развития предприятий пищевой промышленности Украины. 

Охарактеризована концепция устойчивого развития и ее значимость для будущего функцио-

нирования пищевой промышленности. Исследовано предприятие как сложную производственную 

систему и объект управления. Выделены важнейшие факторы, которые позволяют отечественным 

предприятиям пищевой промышленности адаптироваться к изменениям условий внешней среды. 

Проанализировано понятие экономического и адаптивного потенциала предприятия и раскры-

та их взаимосвязь. Рассмотрены подходы к построению адаптивной системы управления на предпри-

ятии. Исследовано современное состояние и динамика развития предприятий по изготовлению ос-

новных видов пищевой продукции. Охарактеризованы экспортные возможности отраслей пищевой 

промышленности Украины. Отмечена роль ученых Одесской национальной академии пищевых тех-

нологий в росте экономической эффективности производства мяса птицы и увеличении экспортных 

возможностей. 

Отмечено, что выход на траекторию устойчивого развития пищевой промышленности, возмо-

жен только при условии мобилизации ее внутренних резервов, повышения эффективности производ-

ства, и соответствующем уровне развития сырьевой базы. Акцентировано внимание на том, что 

предприятия пищевой промышленности должны не только производить продукцию, но и стать инте-

гратором агропродовольственной сферы в целом. Отмечено, что обеспечение потенциала устойчиво-

го развития - стратегическая цель функционирования предприятий пищевой промышленности.  Сде-

лан вывод, что адаптация предприятий пищевой промышленности зависит, прежде всего, от эффек-

тивного использования внутреннего ресурсного потенциала и адаптивного управления. 

Ключевые слова: пищевая промышленность; предприятие; прибыль; адаптивное управле-

ние; устойчивое развитие. 
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ADAPTIVE MANAGEMENT FOR POTENTIAL OF SUSTAINABLE 
DEVELOPMENT ENTERPRISES OF FOOD INDUSTRY 

 
The article focuses on several important issues related to the process of adapting to new and con-

stantly changing economic conditions of the food industry. The work analyzes the problems of further im-
provement of the management capacity of sustainable development of enterprises of food industry of 
Ukraine. 

Characterized by the concept of sustainable development and its importance for the future function-
ing of the food industry. Researched enterprise as a complex production system, and the control object. Hig-
hlighted the major factors that allow domestic food industry to adapt to changes in environmental conditions. 

Analyzed the concept of economic and adaptive potential of the company and disclosed their rela-
tionship. The approaches to building an adaptive management system in the enterprise. 

Investigated the current state and development dynamics of enterprises for the production of the 
main types of food products. Characterized by export potential of food industry of Ukraine. The role of scien-
tists of the Odessa national аcademy of food technologies in the growth of economic efficiency of poultry 
meat production and increase export opportunities. 

It is noted that the sustainable development of the food industry is only possible through the mobili-
zation of its internal resources, improve production efficiency and the appropriate level of resources. 

The attention that the food industry should not only produce products, but also become the integrator 
in the food industry as a whole. It is noted that the capacity of sustainable development - strategic goal of the 
functioning of the food industry. 

It is concluded that the adaptation of the food industry depends primarily on the effective use of do-
mestic resources potential and effective adaptive management 

Keywords: food industry, enterprise, profit, adaptive management, sustainable development. 
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